



中国宝武钢铁集团有限公司主管主办

成为全球钢铁业引领者 共建高质量钢铁生态圈

每周二、五出报

中国宝武、淡水河谷、鑫海科技签订协议 合作建设运营印尼巴哈多比镍铁项目



■记者 张 萍

本 报 讯 6 月 24 日，《印尼巴哈多比镍铁建设与运营项目合作框架协议（PCFA）》在上海、印尼雅加达同步签署。中国宝武钢铁集团、淡水河谷印尼公司和鑫海科技将携手建设和运营位于印尼中苏拉威西省莫罗瓦利县的镍铁项目。中国宝武党委书记、董事长陈德荣，淡水河谷首席执行官柏安泽和鑫海科技董事局主席王文光出席签约仪式并致辞。太钢集团总经理魏成文、鑫海科技董事长王文龙、淡水河谷印尼公司首席执行官贾布莉亚妮·艾迪分别代表三方签署框架协议。

淡水河谷印尼公司

淡水河谷是世界最大的铁矿石生产商之一，在印尼拥有最大的优质镍矿资源。淡水河谷印尼公司是印尼镍

券交易所上市企业，通过运营一个露天矿及配套设施生产高冰镍，额定年产能约 7.5 万吨。

鑫海科技

是中国镍电一体模式的开创者，拥有成熟的镍铁生产经验、丰富的镍铁项目建设经验和雄厚的技术实力，现已形成年产 180 万吨高镍合金、5 万吨氨基乙酸、60 亿度电的生产能力，其中高镍合金产品占全国市场份额的 30%。

太钢集团

是中国宝武不锈钢产业的一体化运营平台，肩负着宝武不锈钢产业全球引领的使命。到 2025 年，中国宝武将以太钢平台，将不锈钢产业规模做到 1800 万吨。随着“十四五”期间的跨越式发展，未来对镍资源的需求在百万金属吨规模。

根据协议，太钢集团与鑫海科技将先期建立中方合资公司，再与淡水河谷印尼建立合资公司，其中，淡水河谷印尼占股 49%。项目包括 8 条 RKEF 镍铁冶炼生产线及其他配套设施，预计每年产镍 7.3 万吨。项目将使用天然气发电站为冶炼厂供电，实体冶炼项目减碳 60%。

柏安泽在致辞中表示，中国不仅是淡水河谷主要的铁矿石和球团矿市场，也是我们在物流、混矿和创新领域的重要合作伙伴。我们很高兴看到这一合作伙伴关系拓展到其他领域，为当地带去负责任的发展。淡水河谷期待合作各方能够跨越国界、跨越语言的障碍，紧密合作，实现共同繁荣。

王文光表示，鑫海科技掌握了当前能源利用效率最高、环保与效益最佳的全封闭式大型熟热炉 RKEF 技术，实现了能源的高效利用和超低排放。鑫海科技有信心有能力，将项目建设为印尼镍铁产业绿色健康发展的典范。

陈德荣在致辞中指出，淡水河谷和鑫海科技是各自行业具有重要影响力的卓越企业，期待双方能进一步深度合作与中国宝武高质量钢铁生态圈建设，携手建设绿色低碳、高科技、高效率的钢铁产业链。印尼镍铁项目综合了高效节能的 RKEF 冶炼技术和绿色低碳的燃气发电技术，有望成为镍铁行业绿色生产的标杆项目。中国宝武将进一步加大资源配置力度，全力支持这一项目。相信通过三方精诚合作，定将在印尼建成一个集绿色、精品、智慧为一体的镍铁

项目，引领全球镍铁业的发展方向，实现成就各方、造福当地的共赢发展。

签约仪式前，陈德荣与柏安泽进行了交流。陈德荣在交流中指出，去年，中国宝武粗钢产量突破 1 亿吨，同时计划在将来产能进一步提升。希望淡水河谷的供应能力也能够不断提升，满足中国宝武的发展需要。他强调，中国宝武已提出到 2050 年力争实现碳中和，这对我们形成巨大挑战的同时也带来巨大机遇。非常感谢淡水河谷作为发起成员之一，加入中国宝武倡导的全球低碳冶金创新联盟，一起为人类命运共同体作贡献，希望双方合作项目能够进一步稳步推进。

柏安泽表示，淡水河谷将不断努力提升产能，满足中国宝武的发展所需。同时，为积极应对全球气候变化，淡水河谷也在全球范围内寻求低碳发展合作机会，希望双方能进一步加强合作。

中国宝武总工程师、总经理助理、总法律顾问，鑫海科技总工程师，淡水河谷基本金属业务执行副总裁、黑色金属业务执行副总裁等出席仪式。中国宝武钢铁业中心、战略规划部、海外部、法务部、镍铁项目组以及鑫海科技的相关人员参加签约仪式。

■记者 杨 波

本 报 讯 6 月 25 日上午，上海期货交易所（简称上期所）和欧冶云商交易互通暨“期现联动·服务实体”创新服务启动仪式在宝武大厦举行。上海市人民政府副市长宗明，中国宝武总经理、党委副书记胡望明等领导共同启动这一创新服务。

仪式上，上期所和欧冶云商联合推出的上期标准仓单交易平台欧冶云商报价专区交易互通正式启动；上期所和欧冶云商签署合作协议。上期标准仓单交易平台欧冶云商报价专区交易互通业务，实现了上期所场内市场和欧冶云商场外市场的交易互通，这是 2019 年中国宝武与上期所战略合作签约后，双方共同推进实施的又一落地项目，是大宗商品期现联动发展历程中的一项重大创新和历史性突破，是上海促进全球资源优化配置、提升国际贸易中心能级的一项重要举措，是贯彻落实习近平总书记“在浦东开发开放三十周年庆祝大会上重要讲话精神”的一项具体行动。

双方将本着“优选品牌、严选仓库”原则，以宝钢股份等钢厂的优质资源作为首批交易互通产品，充分发挥上期所场内价格发现和风险规避功能，依托中国宝武强大产业背景优势和欧冶云商完备的个性化交付服务能力，实现期货平台和现货平台的交易互通；同时，双方通过黑色报价专区交易互通，使上期标准仓单交易平台向场外非标准仓单交易服务方向延伸，并配套以物流、加工等全产业链服务，切实打通场内期货服务实体的“最后一公里”。此次交易互通是上期所交易系统首次与外部平台实现互联互通，不仅将有助于提高大宗商品交易的风险对冲和实物交割体验，而且将提高大宗商品期货交易的活跃度，促进场内场外市场高效联动，抑制现货价格的大幅度波动。

据悉，上期标准仓单交易平台欧冶云商报价专区自 2020 年上线以来，共实现 3.3 万条现货资源报价。活动当日，上期标准仓单交易平台欧冶云商报价专区交易互通功能正式上线，上线首日即实现活跃成交，热联集团、南华资本、宝闽集团、苏州隆兴、徽丰实业、上海智维工贸等多家用户参与交易。

中国宝武党委书记、总会计师、董事会秘书朱永红在致辞中表示，面向未来，中国宝武将不忘钢铁报国初心，助推上海全面深化“五个中心”建设。希望欧冶云商在上海市政府的领导下，在上海市相关委办局的指导下，与上期所深化合作对接，共同推进期货市场与期货市场的高效联动。

上海市人民政府办公厅、市商务委、上海市地方金融监督管理局、宝山区人民政府等相关部门领导，中国宝武相关单位负责人，上期所、欧冶云商、生态圈钢厂、贸易商、终端用户、金融机构、媒体代表等参加活动。

上期所与欧冶云商交易互通暨创新服务正式启动

喜讯

■通讯员 张 利

问鼎国家最高层级技能人才

本 报 讯 近日，第十五届职业技能大赛在北京召开。中国宝武 5 名员工和 1 家单位获殊荣。其中，宝钢股份金国平荣获“中华技能大奖”，中钢集团张行朝、宝钢股份李益龙、太钢集团牛国栋、宝武特冶杨磊等荣获“全国技术能手”，武汉工程职业技术学院荣获“国家技能人才培育突出贡献单位”。

“中华技能大奖”“全国技术能手”表彰每两年举办一次。其中，“中华技能大奖”被誉为“工人院士”，是当前国家为技能人才设置的最高层级表彰项目。本届表彰在全国范围内评定了 30 名“中华技能大奖”和 293 名“全国技术能手”，并对 64 家国家技能人才培育突出贡献单位进行通报表扬。

宝武炭材携手中国联通 打造 5G 全连接工厂

■特约通讯员 陆 路

本 报 讯 日前，宝武炭材与中国联通上海市分公司签订《数字化转型战略合作协议》，合作开展基于 5G 专网、物联网等新技术的前瞻性场景应用，加快推动“5G+工业互联网”协同融合，实现数字化转型，打造 5G 全连接工厂。

宝武炭材和中国联通将结合自身的特点和优势，通过“5G+”在宝武炭材的应用和推广，实现“一总部多基地”强支撑、强管控、强协同模式下的网络互通、数据互联，打造碳业互联网，实现管理流程变革。

双方将通过合作推动数字化产业，形成可复制、可推广的新型炭材料行业数字化应用案例、标准及示范，实现基于产业数据联通的共赢生态模式。

梅钢厚规格酸洗产品重磅下线

打造国际一流酸洗基地

■记者 张 犀

6 月 25 日上午，宝钢股份梅钢厚规格酸洗产品现场见证会在梅钢冷轧厂举行。

上午 9 时 03 分，“生产准备已全部就绪！”，随着梅钢冷轧厂厚规格酸洗产线调试尖刀排班长视频连线报告，中国宝武党委书记、宝钢股份党委书记、董事长邹继新下达产线开工令。9 时 18 分，厚规格酸洗产线第一卷成品成功下线！

作为宝钢股份迎接建党百年里程碑项目之一，年产 60 万吨的梅钢厚规格酸洗产线全面建成投产，标志着宝钢股份旗下四大制造基地已拥有五条连续酸洗产线，年产能将突破 400 万吨，位列全球首位！酸洗产品厚度大，最厚拓展至 12.7mm，实现了行业、厚度、品种的全面覆盖，并具备为用户提供全系列产品的生产能力！

梅钢厚规格酸洗产线是宝钢股



份顺应国家环保政策发展趋势，结合宝钢酸洗系列化发展的整体规划，按照国际一流标准倾力打造的唯一一条厚规格酸洗产线，拓展了商用车超厚、高强汽车结构钢及高碳和高合金热轧酸洗精冲的国内市场，填补了宝钢股份超厚规格和高碳钢热轧酸洗板产品的生产空白，也实现了梅钢酸洗产品 1.2-12.7mm 全规格、全品种覆盖。

见证仪式上，邹继新向梅钢冷轧厂厂长授予产线“四达”先锋队旗帜，激励冷轧厂全员奋力拼搏，早日实现产线“四达”目标，再创佳绩。

宝钢股份党委书记、梅钢党委书记、董事长施兵表示，梅钢力争在

2025 年成为国内最强的热汽车钢、精冲钢、低碳钢精品生产基地，打造镀锌、酸洗“双国际一流”产线，提升冷轧领域国内独有“双绿色产品”生产能级。

现场，上海海立电器、宝钢股份营销中心（宝钢国际）、梅钢三方还签署了党委共建协议。朱飞 张犀 摄



日前，载着太钢集团不同品种不同规格钢铁产品的三列货运列车从太原北站发出，发往全国各地。今年以来，太钢集团以工序专业化整合为契机，推动生产经营业绩再上新台阶。1 至 5 月，钢材产量、营业收入同比增长 12.22% 和 45%，利润同比大增，取得历史性突破。王旭宏 摄

中南钢铁“基地管理、品牌运营” 又添两个新伙伴

■特约通讯员 龚俊明
通讯员 唐玉宝

本 报 讯 近来，中南钢铁又添两个新伙伴：韶钢松山与连平华丰、鄂城钢铁与金泉钢铁分别签订“基地管理、品牌运营”合作框架协议。

韶钢松山与连平华丰

连平县华丰钢铁有限公司（简称

■通讯员 子 源

本 报 讯 日前，武钢资源金山店矿 3000 吨硫精矿在线竞价开标，7 家省内外客户参与报价，最终来自江西的一家客户以高出第二名 4% 的价格中标。本次在线竞价定标，标志着宝武资源自产矿销售又增加了一种市场化的价格发现工具。

此前，武钢资源、马钢矿业下属金山店部分自产矿需通过外部招标平台公开招标，招标手续、流程及客户需准备

连平华丰）成立于 1992 年，是粤北地区较有实力的民营钢铁企业。2020 年，公司引进国内最先进的全连铸连轧高棒材生产线，能满足新国标细晶粒轧制的工艺技术要求，在广东同类型企业中处于领先水平。

这次签约，连平华丰成为韶钢松山棒材生产基地，将按照“三统一、两覆盖”（统一制造标准、统一检测标准、统一销售服务；物流配送覆盖、系统管

宝钢资源试水自产矿线上竞价 全面铺开自产矿产品平台一体化销售

据 了 解，这种竞价模式将向更多的矿山推广，并增加更符合矿山需求的竞价功能。平台服务与贸易中心表示，随着定向销售、挂牌销售、竞价销售功能陆续上线，宝钢资源自产矿产品平台一体化销售工作已进入“全面铺开”的新阶段。

理覆盖）原则，共建“韶钢品牌生产制造基地”。

鄂城钢铁与金泉钢铁

金泉钢铁有限公司（简称金泉钢铁）位于四川历史文化名城绵竹，是湖北省周边实力强、信誉好的民营钢铁企业。从 2020 年与鄂钢开始合作以来，从创新模式、探索发展到如今合作层面不断深化。

按协议，双方将秉承“共商、共建、共享、共赢”的合作理念，加强资源优化配置，发挥区域市场和产线产品协同效应，提升川渝市场占有率，再创新品牌运营“新版图”。

传承一心向党基因
凝聚产业报国伟力

中国宝武首批爱国主义教育基地（湖北站）
挂牌暨红色故事讲演活动举行

详见 2-3 版